《森林生态学》复习题（专升本）

   一、填空题

1、根据生态因子的性质可将其分为          、          、          、          、人为因子和火。
2、国槐与银杏相比为          对策种，而与鸡爪槭相比则为          对策种。
3、群落的垂直结构，主要指群落          现象；而水平方向上的不均匀配置，使小群落交互排列在一起就构成了群落的水平结构或群落的          。

4、生态系统中能量流动的特点是          和          。
5、生态学是研究         与环境之间相互关系的科学。
6、生态因子作用特征包括          作用、           作用、           作用、           作用和生活因子的不可代替性与可补偿性。
7、国槐与银杏相比为         对策种，而与鸡爪槭相比则为         对策种。

8、两个群落的过渡区域称为                ，该区域生物多样性特别               。
9、生态系统中能量的根本来源是             。

二、选择题

1、非生物因素不包括下面的（     ）。

A.阳光       B.大气       C.水        D.树木

2、下列太阳辐射光谱中，属于生理无效辐射的是（     ）。

A.红光       B.紫外线     C.绿光      D.红外线

3、下列因子中，（   ）是竹子北移的限制因子。

A.日照时数   B.降水       C.温度      D.湿度

4、生态学中，具体的生物个体和群体生活地段上的生态环境被称为（     ）。

A.环境       B.生境       C.内环境    D.地球环境

5、在某森林群落更新调查中，共调查了30个样方，其中18个样方出现麻栎幼苗，则麻栎在该群落中更新的频度为(    )。

A.0.6        B.0.4        C.60%       D.40%

6、与其他3种植物相比，均属于r对策种的植物是（     ）。

A.蒲公英       B.红松        C.杨树       D.柳树

7、下列种群特征中，（    ）属于种间关系？

A. 密度效应    B. 等级制     C.利他行为   D.捕食作用
8、群落中的“偶见种”可能是（     ）。

A.优势种       B. 伴生种     C.残遗种     D. 亚优势种

9、两个营养级之间的能量传递效率大约有(   )。
A.1%           B.2%          C.5%         D.10%

10、下列情况中，生物数量金字塔倒置的是（     ）。
A.几平方米的草地上生活着几只蝗虫       B.几十平方公里范围内生活着一只老虎

C.几十平方公里的草原上生活着十只田鼠   D.一株玉米上生活着几十只粘虫
11、喜光树种的光补偿点比耐荫树种（     ），同时，其光饱和点比耐荫树种（     ）。

A.高，低      B.高，高          C.低，高            D.低，低

12、生活在高纬度地区的恒温动物，其身体往往比生活在低纬度地区的同类个体大，这个规律称为（        ）。
A.Allen规律   B.Bergman规律    C.Logistic增长     D.Tilman模型

13、生物发育起点温度以上的温度之和称为（    ）。

A.最低温度    B.有效积温        C.积温              D.活动积温

14、最小因子法则是由（    ）提出的。

A.Tansley     B.Liebig          C.Haeckel           D.Shelford
15、用方差=平均数比率检验种群分布型时，以下关系为均匀分布的是（        ）。

A.S2=m         B.S2>m            C.S2<m               D.S2=0

16、与其他3种植物相比，均属于K对策种的植物是（     ）。

A.蒲公英       B.红松         C.杨树         D.柳树
17、森林群落的分层与（    ）因子有关。

A.光           B.温度         C.水分         D.大气

18、不属于植被分布的三向地带性规律的是（        ）。

A.温度地带性   B.经度地带性   C.纬度地带性   D.垂直地带性

19、在严酷条件下，以种子越冬的植物的生活型是（        ）。

A.高位芽植物   B.地面芽植物   C.隐芽植物     D.一年生植物

20、在生态系统基本结构中，下列不属于生物成分的是（        ）。

A.植物         B.草食动物     C.有机物质     D.分解者

三、判断题

1、生态学提到的环境因子和生态因子具有完全相同的含义。（     ）

2、苗圃地温度越高，苗木生长量越大。（     ）

3、多样性指数的大小与种的数目和种的均匀度无关。（     ）

4、森林植物种群的年龄结构中，幼年的数量比例高，则该种群数量一定是越来越多的。（     ）

5、自然状态下，生态系统的发育是逐渐趋于平衡的。（     ）
6、光照强度随海拔高度增加而增加，温度随海拔高度增加而降低。（     ）

7、苗圃地温度越低，苗木生长量越大。（     ）

8、在没有人为干扰的情况下，自然群落的演替一般是向中生化方向发展的。（     ）

9、森林植物种群的分布格局类型可分为均匀分布、聚集分布和随机分布。（     ）

10、生态系统中能量形式有多种，其能量流动没有规律可循。（     ）

四、名词解释

1、生态学：

2、主导因子：

3、种群调节：

4、次生演替： 

5、生态位
6、生态因子：

7、光周期现象：

8、生态入侵：

9、次生演替：

10、食物网：
五、简答题
1、森林植物对水分过少的形态和生理适应特征

2、简述种群的空间分布格局类型及其特点

3、为什群落层次结构越复杂，生物生产力越高？

4、简答生物多样性丧失的主要影响因素。
5、举例说明森林植物在形态和生理上是怎样适应低温的？
6、种群的指数增长模型和Logistic增长模型的区别。
7、简述种间关系包含的主要类型。
8、简述裸露山体上开始的群落演替的一般过程和特点。
六、论述题
1.试以你所熟知的一个森林生态系统为例，论述其组成成分的地位与作用，以及其生态系统的功能与基本特征。

2.结合自己熟知的森林生态系统，论述其结构与功能。
参考答案
一、填空题

1、气候、生物、土壤、地形
2、r ；K；3、成层，镶嵌性；4、单向流动，逐级递减
5、生物； 6、综合、非等价性、直接和间接、限定性；7、r；K； 8、生态交错区或生态环境脆弱带；高；   9、太阳
二、单选题（
1、D   2、C   3、C   4、C   5、C  6、B  7、D  8、C  9、D  10、D
11.B； 12、B；13、B； 14、B； 15、D； 16、B； 17、A； 18、A；19、D；20、C
三、判断题：（10分，每小题1分）
1、×；  2、×； 3、×； 4、×；  5、√； 6、√； 7、×； 8、√； 9、√； 10、×
四、名词解释 略
五、简答题 路
六、论述题 略
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